

**Анализ работы МБОУ «СОШ им. Б.Н. Жабраилова с. Шовхал-Берды»  
по реализации  
«Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития  
подрастающего поколения Чеченской Республики»  
за 2023-2024 учебный год**

В 2023-2024 учебном году школа работала по новой рабочей программе воспитательной работы. Рабочая программа воспитания разработана в соответствии с требованиями к организации процесса воспитания в рамках действующего законодательства и реализовалась совместно с семьей и другими институтами воспитания.

В центре Программы воспитания МБОУ «СОШ им. Б.Н. Жабраилова с. Шовхал-Берды» находится личностное развитие обучающихся в соответствии с ФГОС общего образования, формирование у них системных знаний о различных аспектах развития России и мира. Одним из результатов реализации программы школы станет приобщение обучающихся к российским традиционным духовным ценностям, правилам и нормам поведения в российском обществе.

Воспитательная программа показывает, каким образом педагоги могут реализовать воспитательный потенциал их совместной с детьми деятельности.

Программа воспитания МБОУ «СОШ им. Б.Н. Жабраилова с. Шовхал-Берды» призвана обеспечить достижение учащимися личностных результатов, указанных во ФГОС: формирование у обучающихся основ российской идентичности; готовность обучающихся к саморазвитию; мотивацию к познанию и обучению; ценностные установки и социально-значимые качества личности; активное участие в социально-значимой деятельности.

**Процесс воспитания в МБОУ «СОШ им. Б.Н. Жабраилова с. Шовхал-Берды» основывается на следующих принципах взаимодействия педагогических работников и школьников:**

- неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и ребенка, соблюдения конфиденциальности информации о ребенке и семье, приоритета безопасности ребенка при нахождении в гимназии;
- ориентир на создание в гимназии психологически комфортной среды для каждого ребенка и взрослого;

- реализация процесса воспитания главным образом через создание детско-взрослых общностей, которые бы объединяли детей и педагогов яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу.

### **Наши основные традиции:**

- мы прикладываем усилия, чтобы наши общие дела являлись результатом коллективных разработок, коллективного планирования, коллективного проведения и коллективного анализа их результатов;

- педагоги школы ориентированы на формирование коллективов в рамках школьных классов, кружков, студий, секций и иных детских объединений, на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений;

- ключевой фигурой воспитания в школе является классный руководитель, реализующий по отношению к детям защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции.

Современный национальный воспитательный идеал - это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

Базовые ценности нашего общества - семья, труд, отчество, природа, мир, знания, культура, здоровье, человек.

Общая цель воспитания в МБОУ «СОШ им. Б.Н. Жабраилова с. Шовхал-Берды»- личностное развитие школьников.

Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы МБОУ «СОШ им. Б.Н. Жабраилова с. Шовхал-Берды». Каждое реализуется в соответствующем модуле:

Инвариантными модулями являются:

- Единая концепция духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения Чеченской Республики
  - Классное руководство
  - Школьный урок
  - Курсы внеурочной деятельности
  - Работа с родителями
  - Самоуправление
  - Профориентация

Вариативными модулями программы могут быть:

- Ключевые общешкольные дела
- Детские общественные объединения и волонтерство
- Школьные и социальные медиа
- ЭксCURсии, экспедиции, походы
- Организация предметно-эстетической среды
- Дополнительное образование детей.

## **Модуль**

### **«Единая Концепция духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения Чеченской Республики»**

Региональным компонентом воспитания подрастающего поколения является «Единая Концепция духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения Чеченской Республики».

В Чеченской Республике ценностная шкала духовно-нравственного воспитания основана на трех постуатах - *гражданственность (патриотизм), религиозные ценности и вайнахские адаты (обычаи и традиции народа)*.

Использование в воспитании детей ценностных ориентиров, сформированности религиозной и межнациональной терпимости, патриотизма и приоритета общечеловеческих ценностей преимущественно будет осуществляться в рамках следующих видов и форм деятельности.

#### ***Популяризация традиционных семейных и религиозных ценностей, национально-культурных традиций Чеченской Республики***

В рамках духовно-нравственного воспитания реализуется Единая Концепция духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения. В данном направлении за 2023-2024 учебный год по МБОУ «СОШ им. Б.Н. Жабраилова с. Шовхал-Берды» проведена следующая работа:

Утвержден график бесед педагога- организатора по ДНВ Осмаева У.К. в соответствии с которым он проводит беседы по духовно-нравственному воспитанию с обучающимися 1-11 классов, родителями, а также и педагогическим коллективом. Таким образом, проведены беседы на следующие темы: «Дений-наний мультахъ хилар, царна дика дар», «Аллах1 мила ву? Аллах1ан дуьхъя 1амал яр», «Пророк Мухаммад», «Эвлаяаш бовзар, вирда даккхар», «Ламаз дар. Къуръан 1амадар», «Наркотикаш, малар», «Дала

хьарам дина1илма 1амадар, «Хъехархой лаар, церан сий дар». А также: «Профилактика табакокурения, алкоголизма, наркомании», «Предупреждение ранних браков среди несовершеннолетних», «Культура поведения в школе и дома», «Нарушение дисциплины».

Также в течение года были организованы чтения Мовлида: 20.08.2024 г. - приуроченное 68-й годовщине со Дня рождения Первого Президента ЧР, Героя России Ахмат-Хаджи Кадырова.

День чеченской женщины — ежегодный праздник, отмечаемый в Чеченской Республике в третье воскресенье сентября. В 2009 году отмечался впервые. Этот праздник утвержден указом Главы ЧР Р.А. Кадыровым в знак глубокого уважения и благодарности нашим материам, сестрам, дочерям и женам, так как на их плечи ложиться нелегкий груз трагических событий в истории нашего народа и ответственность за сохранность семьи и воспитание детей. В соответствии с данным праздником проведена следующая работа:

14.09.23г. оформлен фасад здания и фойе гимназии баннером ко Дню чеченской женщины.

14-15.09.23г. классными руководителями 1-11 классов проведены беседы, классные часы на темы: «Имя твое-Горянка», «Судьбы чеченских женщин», «Имя женщине - мир...».

14-15.09.23г. прошел конкурс рисунков «Чеченской женщине!» среди учащихся 1 -4 классов.

17.09.2023 г. педагог организатор по ДНВ ОсмаевУ.К. провел беседу на тему: «Отношение к женщине в Исламе».

Согласно плану воспитательной работы школы с 19 по 28 ноября прошли мероприятия, посвященные Дню Матери. В эти дни во всех классах прошли тематические классные часы «Мерзадош - Нана!». С 19 по 26 ноября прошел конкурс маминых портретов «Моя мама лучшая на свете», конкурс поделок «Все цветы для мамы».

24 ноября библиотекарь Жабраилова М. М. провела выставку литературных произведений на тему: «Образ матери в творчестве чеченских писателей и поэтов».

28.11. патриотический отряд «Юные Кадыровцы», в рамках акции «Нохчийн сийлахь нана», поздравили матерей сотрудников, погибших при исполнении с Днем матери.

С наступлением священного месяца Рабиу-Аль-Авваль и Дня рождения Пророка Мухаммада были проведены следующие мероприятия:

С 11 по 17 октября провели беседы, посвященные Дню рождения Пророка Мухаммеда. 18 и 20 октября были проведены конкурс Нашидов и конкурс чтецов Корана. Все конкурсы прошли на высоком уровне. Все участники были награждены грамотами.

Ежегодно 25 апреля празднуется День чеченского языка. В связи с этим, с целью популяризации чеченского языка, повышения интереса к родному языку, выявления уровня обученности обучающихся по чеченскому языку, воспитания обучающихся на лучших традициях и обычаях чеченцев в школе проходили мероприятия, посвященные Дню чеченского языка. В соответствии с планом прошли беседы, классные часы, конкурсы стенгазет, выставки произведений чеченских писателей. В данных мероприятиях были задействованы обучающиеся 1-11 классов, были предусмотрены работы с детьми разного уровня обученности. Ощущение праздника создавало и оформление школы.

С 19 по 26 апреля классными руководителями и учителями чеченского языка проводились беседы «Роль родного языка в духовно-нравственном воспитании подрастающего поколения», «Ненан мотт», «Сан Даимохк», «Мотт бу- къам ду, мотт бац- къам дац». Во время проведения классных часов и бесед были прочитаны стихотворения о Родине и о чеченском языке, восхвалялись духовно-нравственные ценности нашего народа, отмечалось

красота и богатство чеченского языка, его благозвучие в устах того, кто владеет им в совершенстве.

В библиотеке школы проводилась книжная выставка произведений чеченских писателей «Нохчийн къоман яздархой». Обучающимися были обсуждены стихи чеченских поэтов: Саидова Билала, Арсанукаева Шейхи, Айдамирова Абузара и др.

### ***Противодействие распространению идеологии экстремизма и терроризма в молодежной среде***

20 сентября в рамках Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения ЧР с учащимися старших классов была проведена беседа на тему: «Уголовная и административная ответственность при употреблении и распространении среди несовершеннолетних наркотических средств и психотропных веществ». В мероприятии приняли участие: педагог-организатор по ДНВ МБОУ «СОШ им. Б.Н. Жабраилова с. Шовхал-Берды», заместитель директора по ВР Абубакаров Ап. А.

12 октября в рамках Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения ЧР с учащимися старших классов была проведена беседа на тему: «Суицид», «Духовный мир человека». В мероприятии приняли участие: педагог-организатор по ДНВ МБОУ «СОШ им. Б.Н. Жабраилова с. Шовхал-Берды» Осмаев У. К., заместитель директора по ВР Абубакаров Ап. А.

В работе с учащимися и их родителями школы тесно сотрудничала с представителями духовенства и инспектором ПДН.

29.09.21 г. прошла встреча представителей духовенства и правоохранительных органов с учащимися 9-10 классов, в ходе которой была проведена беседа на тему «Духовно-нравственное воспитание подрастающего поколения. Профилактика правонарушений и вредных привычек».

Во исполнение требований распоряжения МВД России, в рамках проведения федерального оперативно-профилактического мероприятия "С ненавистью и ксенофобией нам не по пути", а так же в рамках проведения второго этапа оперативно-профилактической операции "Дети России - 2023", 25.11.2023г. инспектор ОПДН провел профилактические беседы с учащимися в целях предупреждения и пресечения экстремистской деятельности и формирования у граждан нетерпимости к экстремистской и террористической идеологии и противодействия вовлечения несовершеннолетних в употребление алкогольной продукции, табакокурения и психотропных веществ, провели профилактическое мероприятие с учащимися старших классов гимназии.

### **Воспитание молодежи в духе толерантности и уважительного отношения к представителям всех конфессий и национальностей**

В соответствии с планом воспитательной работы школы и на основании Плана мероприятий Ножай-Юртовского отдела образования, приуроченных ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом в МБОУ «СОШ им. Б.Н. Жабраилова с. Шовхал-Берды» проведены следующие мероприятия:

02-03.09.21г. классные руководители провели беседы, классные часы о толерантности как выражении негативного отношения к насилию «Нет терроризму!», в ходе которых обсуждались вопросы о терпеливом отношении к другим нациям и религиям, а также о важности жизни каждого человека. Открытые классные часы прошли в начальной школе «Мы за мир на всей планете», и в 5-11 классах на тему «Помним, скорбим».

3 сентября педагог-организатор по ДНВ Осмаев У. К. провел беседу с учащимися 7-8 классов на тему «Ислам не приемлет насилие», приуроченную ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом.

В соответствии с планом воспитательной работы школы и на основании Плана мероприятий отдела образования района,

приуроченных ко Дню Чеченской Республики проведены следующие мероприятия:

До 3сентября тематически оформлен фасад здания гимназии.

2-4 сентября классные руководители 1-11 классов провели классные часы на тему «День гражданского единения, согласия и примирения»

4 сентября с учащимися 4-х классов проведен флэш-моб «Люблю тебя, моя Чечня».

14-16.11.21 г. прошел цикл классных часов в 1-11 классах ко **Дню толерантности**: «Давайте жить дружно», «Мы не одни в этом мире», «Почему трудно, но нужно быть толерантным?» «Хорошо, что мы такие разные».

3 декабря - **День инвалидов**, в связи с этим патриотический отряд «Юные Кадыровцы» организовали и провели акцию «Так просто быть рядом...», в рамках которой посетили инвалидов, обучающихся на дому, с концертной программой и вручили им подарки.

### ***Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма.***

Работа в гимназии по профилактике ДДТТ проводилась согласно плану, составленной на 2023 - 2024 учебный год.

Создан отряд ЮИД из числа учащихся 4-5 классов в количестве 10 человек. По плану работы ЮИД в течение года были организованы выступления агитбригады Юных инспекторов движения перед учащимися школы. Юные инспекторы движения участвовали в проведении месячника по ПДД, приняли участие в различных акциях по ПДД и в городском конкурсе «Безопасное колесо».

Для эффективности работы по предупреждению детского дорожно-транспортного травматизма в школе были оформлены стенды по профилактике детского ДТТ в фойе на первом этаже гимназии размещена карта-схема безопасного пути в гимназии.

С целью снижения дорожно-транспортного травматизма среди детей школьного возраста, повышения уровня знаний правил дорожного

движения и формирования культуры общественного поведения в процессе общения с дорогими классными руководителями 1-11 классов проводились занятия по ПДД. Занятия проводились регулярно один раз в месяц за счет классных часов. Записи о проведенных занятиях велись в журнале.

С учащимися были проведены мероприятия по профилактике ДДТТ во время проведения Месячника безопасности жизнедеятельности детей (в сентябре), в ходе проведения оперативно-профилактического мероприятия «Внимание - дети!», Дня защиты детей по линии гражданской обороны. С целью снижения дорожно-транспортного травматизма среди детей школьного возраста в весенне-летний период в мае месяце в школе был проведен Месячник БДД. В течение года классными руководителями регулярно проводились беседы с учащимися школы о правилах поведения на улице и дорогах. В ходе Глобальной недели по безопасности дорожного движения учащиеся гимназии приняли участие в акции «Сбавь скорость! Сохрани жизнь!». Силами отрядов ЮИД был проведен «Единый день БДД», юидовцы организовали профилактическую и разъяснительную работу с учащимися.

Были проведены с родителями беседы по профилактике ДДТТ на общешкольных и классных собраниях на тему: «Безопасное поведение дома, на улице и в школе». Отряд ЮИД выпустили буклеты для обучающихся и их родителей, где подробно описали ППД, необходимые знать детям.

Заместитель директора по ВР

Абубакаров Ап. А.